5. Klasse / Physik

Klassenarbeit - Temperatur und
Warme

Eigenschaften von Wasser; Ausdehung durch Erwarmung; Temperatur;
Thermometer; Temperaturskala

Aufgabe 1

Flussiges Wachs, bzw. Wasser wird randvoll in einen Teelicht-Aluminiumbecher
gefiillt. Dann lasst man beides fest werden.

a) Was kann man beobachten?

b) Erklare die Beobachtungen!
Welche der beiden Erscheinungen ist ungewéhnlich?

c) Warum ist die uniibliche Beobachtung dennoch sehr wichtig?




Aufgabe 2

Wenn man Marmelade kocht, fiillt man die kochendheiBe Marmelade
randvoll in ein Glas, verschlieBt das Glas mit einem Metalldeckel und lasst
die Marmelade abkiihlen. Nach einiger Zeit knackt der Deckel und wélbt sich % 7
dabei nach innen.

Erklare, warum sich der Deckel nach innen wolbt!

/4P
Aufgabe 3

Auf einem Kindergeburtstag an einem kalten Wintertag werden drauBen mit ,
einer Luftpumpe Luftballons aufgeblasen und anschlieBend im Kinderzimmer O
aufgehangt.

a) Was wird man nach einiger Zeit an der GréBe der Luftballons beobachten /
kénnen?

b) Begriinde deine Angaben!

Aufgabe 4

Ein 10 m langer Stab aus ...

- Kupfer wird 1,7 mm

- Stahl wird 1,2 mm

- Beton wird 1,2 mm

...langer, wenn er um 10°C erwarmt wird.

a) Erklare, warum man beim Hauserbau problemlos Stahl in den Beton einarbeiten
kann!




b) Warum waére Kupfer in Beton nicht so geeignet?
(Abgesehen davon, dass er teuer ware)

___ /6P
Aufgabe 5
Wie groB war der ,,Temperatursturz®, als einmal die Temperatur
von + 9 °C auf - 9 °C fiel?
Der Temperatursturz betrug
_ /2P

Aufgabe 6
Benenne die Einzelteile des Thermometers.
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Aufgabe 7
In der Physik-Sammlung gibt es ein Thermometer ohne Skala.
Beschreibe dein Vorgehen, damit man auch auf diesem Thermometer die
Temperaturen ablesen kann!
/5P

Aufgabe 8
Fiille die Liicke!

Zuverlassig kdnnen wir Temperaturen nur mit messen.

1P



5. Klasse / Physik

Losung Klassenarbeit - Temperatur
und Warme

Eigenschaften von Wasser; Ausdehung durch Erwarmung; Temperatur;
Thermometer; Temperaturskala

Aufgabe 1

Flussiges Wachs, bzw. Wasser wird randvoll in einen Teelicht-Aluminiumbecher
gefiillt. Dann lasst man beides fest werden.

a) Was kann man beobachten?

Im Wachs ist eine Woélbung nach innen. Das Wasser ist zu Eis gefroren. Es liberragt etwas
die Kante des Teelicht-Aluminiumbechers.

b) Erklare die Beobachtungen!
Welche der beiden Erscheinungen ist ungewéhnlich?

Das Wasser hat sich beim Abkiihlen ausgedehnt. Das Wachs hat sich beim Abkiihlen
zusammengezogen. Deshalb ist eine Wolbung im Wachs. Das Wasser verhalt sich
ungewohnlich, weil es sich beim Abkiihlen und Erwarmen ausdehnt. Wenn man Wasser
abkiihlt, zieht es sich erst zusammen bis 4°C, dann dehnt es sich beim Gefrieren wieder aus.

c) Warum ist die uniibliche Beobachtung dennoch sehr wichtig?

Damit die Fische in kalten Seen usw. im Winter liberleben konnen. 4° kaltes Wasser ist am
schwersten und sinkt herab. Deshalb bleibt das Wasser am Grund des Sees auch im Winter
flissig.

/8P

Aufgabe 2

Wenn man Marmelade kocht, fiillt man die kochendheiBe Marmelade
randvoll in ein Glas, verschlieBt das Glas mit einem Metalldeckel und lasst
die Marmelade abkiihlen. Nach einiger Zeit knackt der Deckel und wélbt sich “ 7
dabei nach innen.

Erklare, warum sich der Deckel nach innen wolbt!

Die warme Marmelade kiihlt sich ab und zieht sich zusammen. Dadurch woélbt sich der
Metalldeckel nach innen.

/4P



Aufgabe 3

Auf einem Kindergeburtstag an einem kalten Wintertag werden drauBBen mit
einer Luftpumpe Luftballons aufgeblasen und anschlieBend im Kinderzimmer Q
aufgehangt. ' |

a) Was wird man nach einiger Zeit an der Gr6Be der Luftballons beobachten \/
kdénnen?

Die Ballons werden immer dicker, weil sie drinnen sind, drauBen werden sie nicht so dick
sein.

b) Begriinde deine Angaben!

In die Ballons wird mit der Luftpumpe kalte Luft geblasen. Drinnen ist die Luft warmer als
drauBen. Die Luft im Luftballon wird erwarmt und dehnt sich aus. Die Luftballons werden
dicker.

Aufgabe 4

Ein 10 m langer Stab aus ...

- Kupfer wird 1,7 mm

- Stahl wird 1,2 mm

- Beton wird 1,2 mm

...langer, wenn er um 10°C erwarmt wird.

a) Erklare, warum man beim Hauserbau problemlos Stahl in den Beton einarbeiten
kann!

Weil Stahl sich genauso viel verldngert wie Beton, wenn es erwarmt wird und das Haus bleibt
stabil.

b) Warum ware Kupfer in Beton nicht so geeignet?
(Abgesehen davon, dass er teuer ware)

Weil Kupfer sich bei Erwarmung mehr ausdehnt als Beton. Wenn das Haus warm wird, wiirde
das Kupfer sich mehr ausdehnen und Risse in den Beton reiBBen.

/6P

Aufgabe 5
Wie groB war der ,,Temperatursturz®, als einmal die Temperatur
von + 9 °C auf — 9 °C fiel?

Der Temperatursturz betrug 18 K.
/2P



Aufgabe 6
Benenne die Einzelteile des Thermometers.
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1 Steigrohr 2 VorratsgefaB,Thermometerkugel
3 Glaskorper 4 Skala
/4P
Aufgabe 7
In der Physik-Sammlung gibt es ein Thermometer ohne Skala.
Beschreibe dein Vorgehen, damit man auch auf diesem Thermometer die
Temperaturen ablesen kann!
Man muss den Schmelzpunkt (0°C) und den Siedepunkt (100°C) von Wasser messen und
markieren. Dann unterteilt man den Zwischenraum in 100 gleiche Teile und markiert die
Skala.
__ /5P
Aufgabe 8
Fulle die Licke!
Zuverlassig kénnen wir Temperaturen nur mit Thermometern messen.
1P
Viel Gliick!! Gesamt: /36P
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